

美乌谈崩后，美欧乌拉扯加剧

H 国际观察

十余个欧洲和欧盟国家，以及乌克兰和加拿大的领导人3月2日在英国伦敦举行峰会，就乌克兰危机和欧洲防务问题进行讨论。在这场美乌领导人对话“不欢而散”后举行的会议上，各方就支持乌克兰的四个步骤达成一致。同日，法国和英国联合提出一项为期一个月的俄乌部分停火协议。

分析人士指出，在乌克兰危机问题上，面对美国的“冷脸”，欧洲出于自身安全、经济等诉求，力图“上桌”并施加真正影响。美欧不断拉扯、分歧明显，跨大西洋关系裂痕加深。

欧洲协调对乌立场

自美国开启与俄罗斯的直接对话以来，欧洲国家一直担忧在乌克兰危机谈判中只能坐“小孩桌”。美乌领导人发生激烈争吵后，欧洲多国领导人纷纷声援乌总统泽连斯基，英国和法国展开密集外交斡旋，并推出欧洲计划。

3月2日举行的伦敦峰会旨在协调欧洲对乌立场，与会各方一致同意支持乌克兰的四个步骤，包括继续向乌克兰提供军事援助等。

英国首相斯塔默还宣布，英国将允许乌克兰使用16亿英镑的英国出口



3月2日，在英国首都伦敦举行的峰会现场。 新华社发

融资购买约5000枚防空导弹，这些导弹将在英国制造。同日，马克龙在接受法国《费加罗报》采访时表示，法英联合提出一项为期一个月的俄乌部分停火协议，主要针对空、海以及能源基础设施，但不包括地面停火。泽连斯基当晚在接受英国广播公司采访时表示，他“知道一切”，但未进一步表态。

分析人士指出，欧洲正努力保持影响力并维护其利益。如斯塔默所说，欧洲正处于历史的十字路口，需加紧努力，迎接欧洲“一代人一遇的时刻”。

美国《华尔街日报》文章说，欧洲希望为乌克兰制定“和平计划”。美国有线电视新闻网文章认为，欧洲的计

划似乎注定要与上月开启的美俄直接会谈相抗衡。

美加大对乌施压

在泽连斯基同美国总统特朗普、副总统万斯因激烈争吵不欢而散后，美国政府继续对乌克兰施压。

美国总统国家安全事务助理华莱士2日接受媒体采访时说：“我们需要一个能够与我们打交道、最终与俄罗斯人打交道并结束这场冲突的（乌方）领导人。”美国国会众议院议长约翰逊也表示，如果泽连斯基不改变，乌克兰需要“别人来领导”。

对于美乌未能在白宫达成矿产协

议，美国财政部长贝森特2日在接受美国哥伦比亚广播公司采访时说，“在没有（俄乌）和平协议的情况下，不可能达成经济协议”。美国《华盛顿邮报》援引一名美国高级官员的话报道，美国政府正在考虑“暂停所有正在进行的对乌运输”。此举或将影响运往乌克兰的雷达、车辆、弹药和导弹等。

分析人士指出，这是乌克兰危机全面升级以来，美乌关系最糟糕的时刻。美乌双方在如何解决乌克兰危机上存在重大分歧，乌克兰试图“以矿产换安全”，但美国显然想要更多。

“黑手党式做派。”英国《经济学家》网站这样形容美国的做法。文章说，美国正在建立新体系，这种新体系有新的等级秩序。“美国位居首位。美国的盟友排在末尾，它们的依赖和忠诚被视为可利用的弱点。”

美欧竞相争利

分析人士认为，面对乌克兰危机，欧洲与美国均以己方利益优先，分歧与矛盾日益凸显，跨大西洋关系裂痕不断加深。

英国前国防大臣本·华莱士日前在接受媒体采访时说，欧洲和美国在对待乌克兰时并无本质不同，都关注自身利益。它们向乌克兰提供旧军事装备，借此给本国军队的装备“更新换

代”。欧美提供给乌克兰的很大一部分援助都在本国生产，从而为自己创造了大量就业。

斯塔默对英国以及欧洲的利益诉求毫不讳言。他说，乌克兰问题事关英国国家安全和利益，俄乌冲突爆发以来，英国经受了生活成本危机、能源危机等挑战；努力解决乌克兰问题并实现欧洲持久和平，既符合英国利益，也符合欧洲和乌克兰利益。

英国《卫报》援引乌克兰人帕尔沃的话说，“在美国眼里，我们（乌克兰）是可以变卖的资产，而欧洲人只关注他们自己”。

美国智库战略与国际问题研究中心近日发布的一份报告指出，美国在处理外交关系上展现出日益明显的“交易型视角”。除美乌矿产协议外，美国也对格陵兰岛、加拿大甚至是俄罗斯的矿产表现出兴趣。可以预见，在特朗普执政期间，不论是乌克兰、欧洲还是北约，如果它们不能提供战略资源或经济补偿作为“回报”，那么它们能从美国那里得到的安全保障将大幅缩水。

立陶宛智库地缘和安全研究中心主任利纳斯·科拉亚认为，欧洲需要承认在提供安全保障方面尚无法找到美国的替代品，因此欧洲要学着更加独立、更多依靠自己。

（新华社北京3月3日电）

日本岩手县山火持续过火面积已达2100公顷

新华社东京3月3日电（记者陈泽安 李子越）据日本共同社3日报道，日本东北部岩手县大船渡市的山火过火面积目前已扩大至约2100公顷。

大船渡市政府已向超过4500人发出疏散指示。据统计，截至3日上午7时，约1200人被疏散至临时安置点。

日本首相石破茂3日在众议院预算委员会会议上表示，将尽一切努力调动消防部门和自卫队前往救援，努力阻止山火对居民住宅的影响。

据日本总务省消防厅3日消息，目前已有约2000名消防员投入灭火工作。

此次山火发生于2月26日，已造成1人死亡，多栋房屋和大面积林地被焚毁。



图为3月3日在日本大船渡市拍摄的山火现场画面。
新华社/共同社

芬兰开发出可自动识别结直肠癌的人工智能工具

据新华社赫尔辛基3月2日电（记者朱昊晨 徐谦）芬兰于韦斯屈莱大学日前宣布，他们与其他高校研究人员合作开发出一种基于人工智能的新型工具，可通过分析人体组织样本来自动识别结直肠癌。

传统病理检查中，医生需要通过查看数字显微镜载玻片，逐点标记癌变组织和其他相关组织的位置，来鉴别诊断结直肠癌。

于韦斯屈莱大学、赫尔辛基大学等机构开发的基于人工智能的新型工具能自动分析样本，并突出显示包含不同组织类别的区域。这一工具可减轻医生的工作量，从而更快预测和诊断，并提出治疗意见。

负责设计这一工具的于韦斯屈莱大学研究员法比·普雷杰表示，在显微镜样本分类方面，这种人工智能工具能够识别与结直肠癌相关的所有组织类别，准确率达96.74%。

逼哈马斯同意临时停火方案 以色列阻断物资运入加沙地带

火协议并启动第二阶段谈判。

哈马斯高级官员萨米·阿布·祖赫里告诉路透社，阻止物资运入加沙地带的决定将影响停火谈判，哈马斯不会在受威胁的情况下做出回应。

斡旋方埃及指责以色列将饥饿当作“针对巴勒斯坦人民的武器”，卡塔尔“强烈谴责”以色列的决定。

欧洲联盟一方面谴责哈马斯拒绝接受延长第一阶段停火的做法，一方面批评以色列阻止物资运送的行为“可能引发人道主义危机”，呼吁双方

的所作所为“可能重新点燃”加沙地带的战火。

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯2日呼吁各方尽一切努力防止加沙地带再次陷入敌对状态，呼吁立即恢复向加沙地带提供人道主义援助。

欧洲联盟一方面谴责哈马斯拒绝接受延长第一阶段停火的做法，一方面批评以色列阻止物资运送的行为“可能引发人道主义危机”，呼吁双方

“迅速恢复停火协议第二阶段谈判”。

哈马斯2023年10月7日自加沙地带向以色列境内目标发动突袭，以军随即在加沙地带发动大规模军事行动报复。2023年11月，双方短暂停火，互释一批在押人员。经多方斡旋，双方今年1月15日达成加沙地带停火协议。在从1月19日至3月1日的第一阶段，双方互换被扣押人员；加沙地带数以十万计巴勒斯坦人回到家

园；运入加沙地带的救援物资增加。

哈马斯坚持双方应进入先前商定的停火协议第二阶段。根据协议，在第二阶段，双方继续互换被扣押人员，以军从加沙地带撤出。只是，近一个月来，就第二阶段执行细节的谈判并未取得实质性进展。

以方2日凌晨表示，愿意执行美国中东问题特使史蒂文·威特科夫提出的临时停火方案。按照以方说法，这份方案提出在斋月和逾越节期间实施临时停火；在双方执行该方案的第一天，哈马斯应释放以方剩余被扣押人员的一半；如果双方最终达成永久停火，哈马斯应释放剩余所有被扣押人员。
(高冰冰)

广告·热线：66810888

海南日报

登报快人一步

“海南日报登报”小程序正式上线



在微信中搜索“海南日报登报”或扫描二维码进入“海南日报登报”小程序，根据登报信息分类按步骤操作，即可体验在线自助登报服务。广告发布、公告发布、遗失声明等各企事业单位及个人公告、公示等业务均可办理。

